



Nro. 42.

A' FELS. R. TSASZARNAK ES A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Májusnak 26-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

Hadi és Békességes Környüállások.

I. Belső Austriában.

A Grétzi polgárokat, a' kik a' városban való örállást önkényyén magokra váláltak, és ezen terhet hat egész hétig egész készséggel viselték, e' folyó hólnapnak 17-ikén dél előtt 11 órakor, a' *Stein* Regementének ott maradt batallionjá váltotta fel, minekutánna mind a' három polgári corpus maga forma ruhájában és tábori muzsikájával a' parade piatzra fel gyüllötte nek, és a' nevezett batallionnak a' vigyazatot által adta volna.

Triestből Majusnak 14-ikén. Ezen hólnapnak 7-ikén 400 Frantzia gránatéros katona rukkolt ide

bé. A' 8-ikán és 9-ikén történt lármákat *Bernadotte* divisionalis Generális igen okos és jó mód-
dal intézte el. Tsaknem minden nap sok gya-
log és lovas Frantziaság jön ide bé. Majus-
nak 12 és 13-ik napjain, a' *Bernadotte* Generális
divisiója jött hozzánk bé, melly az Olasz Ország-
ba marsirozott Fr. armádiának *arriergardéja*, az
az, utolsó serege vala. Minden házak, kalfár-
mák dugva vagynak Fr. katonákkal, és az istá-
lok lovakkal. Két száz elztendő folyása alatt,
most leg elsőben vagynak a' polgárok házaikban
kvártélyosok. *Bernadotte* Generális következen-
dő értelmű hirdetményt tétetett közönségessé az
itt kvártélyozó Frantzia katonák közt:

„Minthogy, *úgymond*, a' Magistratus egész-
len ki fizette, a' *Bonaparte* vezér által ezen vá-
rásra vetett hadi adót, ennekutánna minden köl-
tségek, a' mellyeket a' Frantziák itten tesznek,
a' Respublika kasszajából fognak ki fizettetni. —
Azok a' tisztek és katonák, a' kik eleségét akar-
nak magoknak szerzeni (ki vévén azokat, a' mely-
lyek a' Magistratus és a' *Bonaparte* fő vezér pa-
rantsolatjokból fognak adattatni) kész pénzel fi-
zessék azt meg, mivel az ő Quietantiájok kész
pénz gyanánt bé nem fog többé vétetödni. To-
vábba, hogy tellyes szabadsága légyen a' Triesti
kikötő helynek, minden kereskedőknek, és min-
den kereskedő nemzet Consulainak (az Anglusok
és Velentzeieket ki vévén) meg engedtetik,
hogy oda szabadosan 's minden akadály nélkül
bé, 's ki mehessenek, portekaikat ki 's bé rak-
hassák, melly végre egyedül a' tartománybeli tör-
vényeknek engedelmeskedni tartoznak. — A' Ve-
lentzei hajókra tétetett árestom, a' további rende-
lésig ennekutánna is fenn fog tartani, mindazáltal
azokat a' Velentzei apró hajókat, a' mellyek na-
ponként eleséget hordanak *Triestbe*, szabadon bé
's ki botsáthattya a' kikötő helynek Kapitánya.”

Egy külföldi újság levél illyetén anekdotát
beszéli *Bonaparte* fő vezérről, mellynek valósága
mellett mindazáltal kezesek nem leszünk: A' *Leo-*

beni békesség praeliminaris tikkelyeinek meg határozódások után, a' szokás szerént, három nevezetes kavallért küldött Császár Ő Felsége kezesül *Bonaparté* fő vezérhez, a' kiket ő különös emberiséggel fogadott, és még is vendéglett. — A' *post-pastum*, avagy tsemegelés után így szólott nékik: *Urain szabadok az Urak, mennyenek vissza, 's mondják meg Monarchájoknak, hogy ha Császári szavai kezesek nélkül szükölködnek, nékem semmit sem használnak az Urak, ha pedig nem szükölködnek, az Urakra semmi szükségem nintsen.*

Velentze városában illyetén betükből álló pasquillus ragasztatott a' Mark piatzára, és az utzáknak szegeleteire: *PPP. JJJ. RRR.* — *Bonaparte* fő vezér 1000 aranyat igirt annak, a' ki azon betüket meg magyarázza. Találtatott is egy valaki, a' ki ekként fejtette meg azokat:

Patrum Prudentia Periit;
 Juvenum Impudentia Imperat;
 Reipublicae Regimen Ruit.

II. Német Országban.

A' *Rénus* vizén innen táborozó Frantzia ármádiák még most is nagyon terhelik azon tartományokat külömbkülömbféle contributiók, 's requisitiók által. Generál *Hoche* azt szokta felelni azoknak az Előjáróknak, a' kik ez ellen panaszra mennek hozzája, hogy a' Császárral való békesség nem tartozik a' *Német Birodalomra*, és erre nézve tsak fegyverszűnés tétetett, és a' valóságos békesség a' *Bernában* tartatandó Congressusban fog meg határoztatni; azonközben tehát kötelesek azon tartományok a' Frantzia truppokat zsóldal és eleséggel tartani.

Ezen nehézségekre nézve tartatott ezen hólnap' kezdetében *Heidelbergában* militaris Congressus, mellyben a' Cs. K. ármádia részéről Gr. *Bellegarde* F. M. Lajtinánt, és Gr. *Grünne* és *Duka* Obesterek; a' Fr. Respublika részéről *Reynier* és *Dourand* Generálisok vóltanak jelen, az elsőbb

az egyesült *Moseli* és *Rénusi*, az utólsóbb a' *Sámbrei* és *Mási* ármádiáktól. — Ebben a' Congressusban a' következő tárgyak határozottak meg: hogy a' felső *Rénusi* Frantzia truppok a' *Speyerbach*, a' *Wetterauban* lévők a' *Nidda* vize háta megett telepedjenek le; hogy azoknak a' számok kissebbitessék, és minden contributiók szünnyenek meg; hogy a' Palatinatusi Val. Fejedelemséghez tartozó tiszviselők mennyenek a' *Rénuson* túl lévő honnyaikba, mindazáltal ha valami bajok lenne, azoknak el intézések végett a' Frantzia Generálisokhoz folyamodjanak. — Mind a' Cs. K. mind a' Frantzia ármádia hadi lábön fog maradni a' békességnek tökéletességre való meneteléig.

A' *Rénuson* túl fekvő, és most még a' Frantziák birtokában lévő Német tartományokra nézve sokféle újításokat tesznek a' Fr. Commissariusok és Agensek. A' múlt Aprilisben hat Departementumokra, avagy osztályokra osztották azokat fel (lásd Magy. Kurir Nr. 37. p. 577) most legközelebb pedig *Kolonia*, *Aachen*, *Speyer* és *Worms* Imperialis városokban, nem külömben a' *Jülich* és *Bergi* Hertzegségekben, a' *Koloniai*, *Moguntziai*, *Treviri*, és *Palatinatusi* Val. Fejedelemségekben; egy szóval minden *Rénuson* túl fekvő Német tartományokban minden vámot, harmintzadot, közönséges adót, és jövedelmet árendába adtak, olly feltétellel, hogy az árendások az árendának $\frac{1}{12}$ részét minden hólnapra előre le fizessék.

Károly Kir. Fő Hertzeg parantsolatjára félbeszakasztatott az Ulmai sántzoknak kézfitetése, és minden sántzásók vissza botsátattak honnyaikba. A' már el készült sántzok meg hagyattatnak e', vagy pedig le rontatnak, nem tudatik. Mind a' munkások, mind a' városi lakosok rendkívül való vigsággal hallották az ez eránt ki hirdettetett parantsolatját Ő Kir. Hertzegségének, ez által is meg erősítetvén azon reménységekben, hogy Német Országgra nézve is tökéletességre fog menni a' békesség.

~~Olaszország~~
Olasz Ország.

A' Velentzei Tanáts illyetén foglalatú választ küldött *Bonaparte* fő vezérnek, hozzájok April. 15-ik napján intézett levelére: „A' melly levelet a' Generális Úr Adjutánsa, és egy brigadának a' feje a' Tanátsnak bé adott, ennek igen nagy fájdalmat okozott, látván azon veszedelmes gondolatokat, a' mellyeket ezen Tanátsnak hiv és egyenes indulattyáról, mások gerjesztettének. De ezen nyughatatlanságai közt is nagy vigasztalására szolgál az, hogy néki szabadságot adott a' maga egyenes, világos, és hamar való mentségére. A' Tanáts mindenkor el tökélett szándékkal vólt a' Frantzia Respublikával való békességnek és barátságának fenn tartására; minden lépései ezen tárgy felé tzeleztak, és a' jelenvaló környülállások közt is igyekeznek maga feltételeit meg igazítani.”

„Ezen szabados és világos magunk ki nyilatkoztatásának, a' mellynek semmi eggyessége nintsen a' meg történt dolgokkal, meg nem kellene azok által homályosittatni, mivel hasonló veszedelmes és nem várt pártütés ütvén ki magát a' mi, *Mincio* vizén túl lévő városainkban (értik *Bergamot*, *Bresciát*, 's ezeknek környékeit), a' törvényes kórmányszék eránt való hivsége és köz hajlandósága indította fel a' népet a' fegyver fogásra, egyedül olly tzeleből, hogy a' ki ütött pártosságot meg fojtsa, és a' tsendesség meg háborítóinak erőszakteleket meg zábolázza; következőképen a' kórmányszéktől kértek magoknak segedelmet és gyámolt.”

„Hogyha az illy zürzavarban némelly rendetlenségek történtének is, azokat egyedül a' pártosság által okoztatott lármának kell tulajdonítani, és a' kórmányszék akarattya olly mellez vagyon attól, hogy egy közönséges hirdetmény által a' pártosság közepette is egyedül arra az esetre engedte meg maga jobbágyainak a' fegyverrel való élést, ha azt tulajdon személyeiknek védelmezések kívánná, olly feltétellel, hogy az

által a' nagyobb szerentsétlenségek el távoztattassanak."

„Mindazáltal kész lévén ez a' kórmányszék azokhoz az eszközökhöz való nyúlásra, a' melyek Generális Uram kivanságával meg egyeznek, mint igazságot szerető ember maga meg fogja azt esmérni, hogy szükségesképen gondolkozni kell minékünk, a' külső erőszak tételektől való magunk védelmezésére, és hogy a' népnek erántunk való szabad hajlandósága légyen minékünk a' belső támadások ellenvaló menedék helyünk."

„Hasonló módon kész lévén a' Tanács a' Generális Uram kérésének tellyesítésére, azoknak kézbe való adatásokra, és meg büntetésekre nézve, a' kik armádiájától való, néhány embezeit orozva meg ölték; a' leg hathatósabb eszközökkel fog élni azoknak, a' kik azon gyilkosságnak indítói vóltak, ki nyilatkoztatásokra, meg fogattatásokra, és érdemek szerént való meg büntetésekre."

„Ezen kedvetlen történetnek költsönös meg elégedéssel leendő el végződésére, illendőnek lenni találtuk két deputatust ki nevezni, a' kiknek világosan meg vagyon parantsolva, hogy Generális Uramnak tudtára adják azt, melly kedvesen vennénk mi, ha maga közbe vetése által a' Fr. Directoriumnál végbe vihetné, hogy a' *Minicio* folyó vizen túl lévő városok, a' mellyek tőlünk el távoztak, le tsendesednének, és eredeti állapotjukba vissza vitetődnének, és hogy bizonyossá tegyék Generális Urámat arról újobban, hogy mi szives hajlandósággal viseltetünk a' Frantzia Respublikához, és hogy Generális Uram eránt is illő tisztelettel, és személye eránt való szoros tekintettel vagyunk."

Következendő hirdetményt küldött a' Velenzei Tanács a' maga tartományainak lakosi közzé: „Európának leg nagyobb hánykodásai és zürzavarjai között is mindenkor olly igaz és szin mutatás nélkül való vólt a' Velenzei Köz Társaság.

nak maga viselete, olly közönségesek és esmérete-
sek a' hadakozó hatalmasságok eránt való részre
nem hajlásának és baratságának principiumai,
hogy mind ekkorig maga figyelmetességére méltatlanoknak lenni tartotta rosszakaróinak kísérő
próbálgatásait, kívánván az által a' maga félté-
teleinek igazságos vóltaról támadott kételkedést
el háritani."

„Azonközben annyira menvén azoknak hi-
tetlenségek, hogy a' Respublika békességes ren-
deléseinek tisztaságáról bosszúsággal tellyes ká-
romlásokat terjesztenének ki, és egy hamis hir-
detményt adnának ki a' Tanáts nevében, *Veróná-
ban* Martius 22-ik napján 1797-ben, a' melly által
Bataglia rendkívül való Proveditornak a' fő kór-
mányfészék alkotmányával ellenkező principiumo-
kat, és a' Frantzia Respublikát nagyon sértegető
ki fejezéseket tulajdonítanak: kéntelen a' Velen-
tzei Respublika ezen hirdetményt közönségesen
helytelennek lenni mondani, és maga hiv jobbá-
gyait meg ipteni, hogy az illy tsábitások által
magokat el tántorittatni ne engedjék, és el ne hi-
tettessék magokkal, hogy a' Velenzei kórmány-
fészéknek a' Frantzia Respublika eránt való bára-
tságos és egyességes principiumai leg kissebben
is meg változtanak volna."

„Továbba meg vagy on arról a' Tanáts győ-
zettelve, hogy az egyenes szivű Frantzia Nemzet
önnön maga által látja az illy forma és külömb-
külömbféle közönséges levelekben mesterségesen
ki terjesztetett káromlásoknak hitetlen végét, és
érdemlett meg utalással viseltetvén azok eránt,
igyekezni fog tovább is azon bizodalommal lenni
a' Velenzei Respublika eránt, a' mellyhez ennek
tsalhatatlan jussai vagynak, mind jó indulatjának
változhatatlansága, mind fedhetetlen maga vise-
letének állandósága által. — *Költ Velenzében, a'
Tanáts Gyűllésében April. 12-ik napján 1797-ben.*
Alberti Andras Titoknak.

Minthogy pedig mind a' *Bataglia* All-Prove-
ditore hirdetménye, mind más ennél is szembe

tünőbb környülállásokból azt lehetett ki húzni, hogy a' Velentzei tartománybeli fel támadás nemcsak hírével, 's meg egyezésével, hanem annak világos parantsolatjából esett, e' mellett ugyan azon időben ütötte ki magát *Verónában* a' Frantziák ellenvaló gyűlölségnek és dühösségnek égő langja, a' mellyben a' *Bonaparte* vezérhez küldett deputatusok útban lettenek volna; nemcsak semmi békességes alkudozásba nem bocsátkozott velek *Bonaparte*, sőt a' mint már ennekelötte költ leveleinkben meg irtuk, mingyárt akkor egynéhány ezer főből álló sereget küldött, 's világosan hadat indított ellene.

Minémű szereptsével viselte légyen *Bonaparte* fő vezér ezen Respublika ellen indított hadat, ki tettik azon Majusnak 15 ikán költ *Velentzei* tudósításból, mellyet a' *Grétzi* közönséges újság levél onnan vett, és a' Publikummal is közlött, mellynek rövid foglalata ebből áll: „Ebben az órában, *vettem úgymond*, *Velentzéből* egy tudósítást, mellyből azt olvasom, hogy az oda való Tanáts a' Respublika Procuratorja *Pesaro* Úr gyökeres befzedjere sirásra fakadván, és a' polgárságnak köz akarattya által is fel indittatván, közönséges gyűllést tartott, *mellyben Velentze várasát egészen a' Bonaparte discretiojára által adta*. Az által adás Majusnak 15 ikén történt, és minekutánna a' *Dalmátziai* fegyveres nép (melly ennekelötte 3 hólnapokkal a' Tanáts parantsolatyára oda ment, és mintegy 10000 főből állott) onnan ki költözött, 's hajókon haza küldettetett, és a' több katonaság is fegyvereit le rakta volna, a' Fr. truppok szép rendel oda bé mentek, és a' Mark piatzán mingyárt fel állították a' szabadtság faját. E' mellett egy Fr. módi új kórmányszéket állított ottan fel *Bonaparte*, mellynek előülőjéve a' *Dogét*, avagy uralkodó Hertzeget *Manini* Urat tette, a' régi Tanátsnak tagjait hivataljaikból mind le hányta, 's helyettek újakat rendelt, a' kikre addig, mig az új alkotmány fel állította, bizta a' közönséges dolgoknak kórmányát. Illyen nem várt vége lön a' *Velentzei Insurrectiónak*, avagy

támadásnak, mellynek környülállásos historiáját a' jövő posta napon közölni fogjuk Erd. Olyasóinkal.

A' múlt Aprilisnek közepe táján ismét 120 gyánus személyek fogattattak el *Nápolyban*, a' kik közt Hertzeg *Belmonte Pignatelli* Hertzegnek, a' ki t. i. a' *Nápolyi* udvar és Fr. Respublika közt való békességnek szerzője vala, két testvér öttsei, és Hertzeg *Viario*, kinek édes attyát a' Király nagyon szerette és betsülte, találatnak. Az utólsóbb azért fogattatott el, mivel az úgy nevezett *Gazette de Florence* v. Florentziai újság levél író pulpitusában találatott.

A' *Rómában* küldetett Spanyol Praelatusok abban mondatnak foglalatoskodni, hogy ezután szabad tettése szerént bánhassék a' Király a' Birodalmaiban lévő egyházi birtokokkal, és maga tehessen Érsekeket, Püspököket Apátúrokat's a' t.

Spanyól Ország.

Massaredo Admirális, a' *Kádixi* flottának fő kormányozója, Apr. 3-ik napján *Aranguezbe* ment a' Királyi familiának udvarlására. A' nevezett kikötő hely előtt ólálkodó Angliai flotta *Jervis* Admirális vezérlése alatt, öt linea hajókkal erősített meg mostanában, a' mellyeken 3600 gyalog, és 600 lovas katonák mentenek Angliából *Lissabonába*. — A' *Madritti* fő kormányfőnök sok tábori eleséget küldött a' Portugalliai határok mellett lévő várakba, és a' flottákra. — A' hadakozó hajókon szolgáló ártilléristákat, a' hadiseregektől való ártilléristákkal szaporította.

Jóllehet a' Sz. Pápa és Frantzia Respublika közt való békesség már tökéletességre ment, és a' Fr. Directorium által is rátificaltatott: még is mindazáltal a' minap nevezett Spanyol Praelatusok *Rómába* utaztak. — Közönségesen úgy vélekednek a' Spanyol Országi Politicusok, hogy valamelly titkos planumot akar a' Status Minister, Hertzeg *Alcudia*, vagy a' mint most neveztetik, a' békesség fejedelme, végre hajtani.

Nelson Anglus Contre-Admirális, következő foglalatú levelet irt a' *Kádixi* Spanyol kormányozónak, April. 11-ik napján:

„Minthogy Ő Catholika Felsége a' Britanniai Királynak és Nemzetnek törvénytelen módon izent hadat; azért is kötelesnek tartya magát a' Spanyol Országgi kereskedést egészen meg akadályoztatni. Ahozképest tudtára adom az Úrnak, hogy mától fogva, vagy az én, vagy az Anglus eskadre fő Kommendánsának engedelmem 's engedelme nélkül, semmiféle hajónak sem a' *Kádixi* kikötő helybe bé menni, sem onnan ki jönni szabad nem leszen 's a' t.

Kadixből April. 14-ikén. *Masaredo* Admirális néhány nappal ennekelötte ide jöven, erőssen dolgoztatt az arzenálban, avagy fegyveres tárban, sok mindenféle eleséget hordat a' hájokra, 's azon iparkodik, hogy ezen hólnapnak végeig ki készítessen 26 linea hajót. Az Anglusok flottája is 4 hajóval szaporitatott, a' mellyek közt az úgy nevezett *la Ville de Paris* nevű 110 ágyús hajó is vagyon, következésképen már most 23 linea hajóból áll, a' mi kikötő helyünk előtt ólalkodó Angliai flotta, 's félő, hogy a' *Vera Cruxból* haza felé jövő hadakozó hajónkat, mellyen 5 vagy 6 millió piaster vagyon, el ne tsipje. — A' miolta *Nelson* Contre-Admirális blokirozni, az az, bé zárva tartani kezdette kikötő helyünket, minden ide bé evezni akaró hajókat el raboltat, akarmelly nemzethez tartozzanak azok.

Batáviai Respublika.

A' Fels. Császár, és Frantzia Respublika közt el kezdődött békességnek kellemetes hire minden Hollandiai szövetséges tartományokban nagy örömet inditott, és a' közönséges Creditumra nézve is nagy hasznot szerzett. — Ezt az örvendetes hirt mind a' *Párisban* lévő Batávus követ *Mayernek*, mind a' *Hágában* lévő Frantzia Minister *Noelnek*, mind a' *Bétsi* udvarnál lévő Batáviai követ *Haefstennek* hiradásokból vette, és a' Nemzeti Gyül-

lésnek ki is jelentette annak mostani Előülője *Bicker* Úr. Ezen alkalmatossággal élni akarván a' nevezett Frantzia Minister, hathatós okokkal kívánta a' *Hágai* Conventet arra serkengetni, hogy minél előbb végezzék el az új Constitutiót, melylyen már néhány hólnapoktól fogva dolgozik az azon végre ki neveztetett Commissió.

Ezen Respublikának tengeri készületei még most is folyamatban vagynak, sőt a' *Londoni* levelek szerent, ki is evezett már ennek flottája a' tengerre, de hová és merre fogja a' maga útját venni, a' kórmányszéken kívül senki bizonyosan nem tudja. Annyi mindazáltal bizonyos, hogy két deputatus fog *Párisba* küldtetni, és instructiót venni az eránt, melly felé vegye ez a' flotta a' maga útját.

A' Majusnak 4-ik napján tartatott gyűlésben, a' többek közt arról is emlékezetet tett a' fent nevezett Előülő, hogy azon Respublikának e' folyó esztendőre való költségei 40 millió forintra fogna menni, következésképen 20 millióval kevesebre, mint ment az el múlt esztendőben. Egyszermind arra kérte 's intette a' szövetséges tartományoknak képviselőit, hogy a' reájok esett summát, és az el múlt esztendőbeli restántiát a' meg határozott időre ki fizetni igyekezzenek.

Austriai Belgium.

A' mi jövendőbeli sorsunk, így szól egy, *Majusnak 4-ik napján* költ *Brüsszeli* levél, meg vagy határoztatva. Tegnap az az officialis hír jöve ide *Párisból*, hogy a' mi hazánk a' Fr. Respublikának által engedtetett, a' melly hír leg ot-tan harangoknak zugása, és trombiták harsogása által hirdettetett ki. Egyszermind az a' parantsolat jött a' Frantzia Directoriumtól, hogy minden Belgiomi papok következő módon kötelezzék magokat a' Frantzia Respublika hívségére: *Meg esmérem, hogy a' Frantzia Nemzet a' valóságos suveranus, és arra kötelezem magamat, hogy én mindenkor engedelmeskedni fogok a' Respublika*

törvényeinek. Azok a' papok, a' kik ennek megtartására magokat nem kötelezték, hivatalyaiktól meg fosztattak; sőt azok, a' kik a' Directorium parantsolatja ellen tovább is folytatni akarták hivatalyokat, meg fogattatván árestomba tétettek.

Nagy Britannia.

A' *Württembergi* örökös Hertzegnek, az Angliai Kir. Hertzeg asszonnyal, *Sarlotta Karolina Mathildissel* leendő házasságáról fel tett contractust, a' múlt April. 28-ik napján erősítette meg a' Király maga kéz írása által, 's ugyan akkor küldötte a' Parlamentum gyűllésébe. E' két jegyes párnak öszve szerkeztetések a' Királyné születésének, úgymint e' folyó hólnapnak 19-ikére határozatott meg. A' Kir. Hertzeg Asszonynak 800,000 font sterlinget, az az, 6,200000 forintot rendelt a' Parlamentum.

A' Bétsi udvar és Frantzia Respublika egymással lett meg békéléseknek hire Májusnak 2-ik napján érkezett meg *Londonban*, 's mindjárt akkor hollzas ministerialis gyűllés tartatott a' *St. Jámesi* Kir. palotában.

Minthogy *Hyberniában* nemtsak le nem tsendesedett a' minap támadott lárma, sőt naponként mind jobban jobban öregbedett, el végzette a' Ministerium, hogy a' *Wallisi* Hertzeg küldettség oda Vice-Királynak, a' kihez igen nagy hajlandósággal viseltetik mind *Anglia*, mind *Hybernia*. A' miólta a' Fels. Császár és Fr. Respublika közt szerzett békességnek hire *Londonba* meg érkezett, azolta ez a' Királyi Hertzeg is az Antiministerialis részhez kaptsolta magát, és avval együtt nagyon öröködik azon, hogy a' Ministerium is békességre lépjen a' Fr. Directoriummal. Némelly közönséges levelek azt hirtelik, hogy Lord *Malmesbury* újobban *Párisba* küldettetett.

A' Májusnak 2-ik napján költ *Londoné* közönséges levelekből olvassuk, hogy az oda való Ministerium igen kedvetlen hireket vett volna *Irlan-*

landiából vagy *Hyberniából*, holott nagyon szaporodik a' Confoederatusoknak a' száma, hanem a' vallásbeli üldözések le tsendesedtek. Ezen Országbeli nyughatatlanságnak leg főbb oka e' lenni mondatik, hogy *Pitt* Minister azon igiretét, melyet a' *Hyberniai* Parlamentum, és a' Catholica vallás szabadságának törvényesen leendő meghatározására nézve tett, bé nem tellyesítette. — Még az *Angliából* oda küldetett katonaság közzül is sokan ölzve kaptasolták magokat az *Irlandiai* patriotákkal.

Napkeleti *Indiából* az a' hir vitetett *Londonba*, hogy *Tippo Sajb* nagyon közörüli a' fegyverét a' Nagy Britanniaiak ellen, és hogy az utolsó tudósittásnak onnan lett eljövetelekor, az ő vezérlése alatt, a' maga fő várossából *Seringapatnámból*, 200,000 emberek indúltanak vólna útra, a' kinek táboránál nem kevés Frantzia hadi tisztek találtatnak. — A' *Maratták* is meghatározták magokban, hogy Nagy Britannia ellen fegyvert fogjanak. — A' Jó Reménység fokától 4 Britanniai regimentek, hirtelen olyan parantsolatot vettenek, hogy minden haladékon kívül *Madrás* felé marsirozzanak.

Orosz Birodalom.

I. *Pál* Orosz Császár 's kedves hitvese *Mária Feodorowna* Császárné April. 16-ik napján koronáztattak meg *Moskau* városában igen nagy pompával, az ott lévő nagy templomban. Az Ország Constitutiója szerént, önnön maga a' Császár tette a' koronát a' maga fejére, mellyet néhány szempillantások után fejéről maga le vévén a' Császárné fejére tett, 's mind ketten meg ölelték egymást, mellynek látására minden jelenlévő Uraknak és Asszonyoknak örömmel elegyes könnyhúllatások tsordúltak ki szemeikből, kivált azoknak, a' kik a' néhai Császárné II. *Katalin* uralkodásának kezdetére emlékeztenek.

Ezt az örvendetes történetet, ugyan azon napon, t. i. April. 17-ikén a' Petersburgi fő kór.

mányozó Gróf *Buxhöden*, az oda való Tanácsnak, kormányszéknek, hadi Kommandónak, és a lakosoknak is ki hirdettette, a' kik a' következő napon az oda való *Casani* fő templomban öfzve gyűlvén, nagy buzgósággal halgatták a' Metropolita által mondatott Liturgiát, és az oda való Archimandrita predikatzióját. Az isteni tisztelet végződése után, mind a' várból, mind a' kikötő helyben vólt hajókról 100, 100 ágyúk lövették ki, és mind azon napnak estéjén, mind a' következőken egész héten, még vólt a' város világoztatva. Azon este a' teatrumok is ki nyittattak, a' mellyek a' meg hólt Császárné halalának napjától fogva zárva tartattak.

Magyar Ország.

Veszprémből Májusnak 20 ikán. A' múlt Aprilisnek 20-ik napján T. Nem. *Veszprém* Vármegyének közönséges Gyűlésében a' végeztetett el, hogy Meltos. helybeli Püspök Úr Ő Excellentiájának Helytartója, Fő Tisztelendő *Zsolnai Dávid* Kánonok Úr arra kérettesék, hogy az alatta való lelki Pásztorok által serkentesse a' Nemes és Nemtelen hazafiakat a' Frantziák ellen való fegyver fogásra. — Ehez képest Tiszt. *Kováts Antal* Veszprémi Káplán Úr két beszédet tartott egymás után, a' melly is Mélt. Fő Ispán Urunk Ő Excellentiájának költségével ki nyomtattatván, ezen homlok irással tündöklik: *Fegyver fogásra ébresztő Beszédek, mellyeket azon alkalmatossággal, a' midőn a' Republikánusi Frantzia sereg Magyar Ország széléig Stájer Ország felől elő nyomúlt, élő nyelvel mondott Kováts Antal Veszprémi Káplán, a' Veszprémi Anya-templomban, Sz. Cyörgy Havának 23-ik és Pünköst Havának 7-ik napjain, 1797. esztendőben.* Az elsőben meg mutatta, hogy köteleztetnek a' Magy. Hazafiak fegyvert fogni ezen körülállásban 1) nagy készséggel, 2) hazafiúi szeretettel. — A' másodikban meg mutatta, hogy tartozunk édes Hazánknek, és fáradhatatlan Királyunknak 1) változhatatlan szeretettel; 2) esküdt hűséggel 's a' t.

Tegnap előtt, úgymint 18-ik Májusban, mi-
nekutánna *Veszprém* környékbéli térségre ki ment
vólna fegyveresen ezen Vármegyébéli Insurgens
Nemesség, és önként fegyvert fogó gyalogság is,
mindenik a' maga zászlója alatt, Méltos. Váson-
kői Gróf *Zichy Ferentz* Ur Ö Excellentiája, és több
fő rendü személyek jelenlétében, arra készített
sátor alatt 10 órakor sz. misét mondott Tiszt. Atya
Dréta Antal Zirtzi Szerzetes, és Veszprém Vár-
megyei gyalog katonaságnak táborig Káplánja;
azután Fő Tisztelendő *Paintner Mihály* Rátóti Pré-
post Ur, úgymint az Insurgens Nemességnek tá-
bori Káplánnya, meg szentelte azon Nemesség-
nek zászlóját; nem külömben egy fejer széles pánt-
likát, a' mellynek arannyal ki várt fel-irása ez:
*Királyunk', Hazánk' Törvényükért életünket vérün-
ket 1797.* Ezen pántlika kegyes ajándékja a' Nagy
Méltóságú Fő Ispányné Asszonyunknak, mellyet
is, a' meg szenteltetése után zászlóra kötötte Te-
kint. *Kun László* első Al-Ispán Urunknak kedves
hitvese. — Következett azután a' zászló alá való
esküvés, a' mellyhez alkalmaztatott fontos beszé-
det tartott a' meg nevezett Fő Tiszt. *Paintner* Pré-
post Ur, ébresztvén a' fel esküdt Nemeseket a'
Királyhoz való hivségre, a' Haza szeretetére, és
a' törvényes engedelmességre. Tegnap 6 órakor
Pápára indúlt a' Nemes Seregünk, a' hová már
tegnap előtt el ment Méltós. Fő Ispán Urunk is.

* *

*

Apollónak ama nagy érdemü testvér Attyafiához

Méltóságos Gróf *Gvadányi József* Magyar Lo-
vas Generális Ur' Ö Nagyságához

P A Z M A N D I A N T A L

egy

az Apolló' unokái között.

Pápáról Május' 18 dikán 1797. eszt.

*

*

*

A' Magyar Közönség Töled ez tsekély háladását
Ha tagadná, nem érdem'lné *Gvadány'* példa-
adását.

Meg-botsáss Magyar Iróknak leg-méltóságosbb
Attya!

Ha érdem szerént virtusid pennám nem rajzol-
hattya.

A' Hadi virtust nem értvén ditsérni Vitézséged
Nem merem, mert tám meg bántlak — tolmá-
tsoljon Tisztséged.

Tsudáalom inkább, hogy lessz meg Kristus' paran-
tsolatja,

Benned az egy Személlyé lett Márs Apoll't tsó-
kolgatja.

Be szép virtus! a' palota, kints, kard, 's méltóság'
kényne

Egy rakáson, még sem tsonkúl a' Litterátur'
fényne.

El halgatom Benyovszkidat, Károlyod' 's Diétádat
Török háborúd' Tréfáid, 's több mind betses
munkádat.

Nem emlitem, hogy egygyügyü Jegyzöd (a) tiszta
ízájával

A' kortsosodást dorgálod, 's te magad példájával.
Ditsérem a' Magyarúl irt Világ históriáját.

Ebbe Magyar nem vágta még így belé a' baltáját.
Ez nagy Tenger, ne botsássa senki reá tsajkáját,

Ha nem tudja Kompassz szerént intézni vitorláját.
Te tudsz hozzá és Hazai szived is van, bár a' szád

Tagadná, még is eléggé bizonyítja a' pennád.
Melly könnyü lessz már ez után tovább tovább

lépdesni,

Mikor előttünk az útat e' Gróf el kezdte nyesni.
(Fajdalom e' Tudományban nintsen gyönyörkö-
désünk:

Holott a' rongyos kutyábőr leg főbb ditseke-
désünk!)

Nyújtsátok sokáig éltét Gvadányinknak óh Égek!

Tudom oszlanak nyelvünkről az idegen fellegek.
Önnön tzél a' virtus, nem kell azt már tovább
ditsérni.

Egy dióban is meg lehet a' böltés Homérust mérni.
Mutasd tovább is Nagy Férfi a' Hazádhoz hűséged'
Mindég lessz kész Magyar penna hálálni szives-
séged'.

(a) A' Falusi Nótárius.